

澳文創迎機遇 布局生產基地

合作區人才補貼政策多 利好拓展規模及業務

橫琴
解讀系列之
文旅篇
全系列完

橫琴粵澳深度合作區在發展促進澳門經濟適度多元的新產業中，文旅、會展、商貿佔重要位置，將給澳門業界帶來重大機遇和新的舞台。2011年成立於澳門的悅誠創意公司，主要從事影片、音樂製作，去年參與內地音樂作品《微微》在全網播放量超2億次，創造了7位數澳門元的營收。然而，澳門招聘音樂人才難，製作成本也高，負責人胡基業坦言很難施展拳腳。考慮再三，今年4月，公司在橫琴「AHA港澳青年孵化中心」成立了內地第一個音樂工作室。「政策太好了，同樣的錄音棚，裝修成本比澳門低了五成，更專業的人才，人工成本比澳門低了六成。」加上政府給予的租金減免、裝修補貼等政策配套，讓一眾落戶橫琴的澳門文創界從業員享有更好的施展空間。而橫琴粵澳深度合作區的建設，更讓他們對未來業務拓展、人員配置等有了新的期盼。

● 香港文匯報記者 李薇 珠海報道



橫琴合作區將大力發展文旅、會展、商貿等產業。圖為勵駿龐都廣場琴澳生活市集以特色文創產品招徠。
網上圖片



澳門悅誠創意負責人胡基業在橫琴建立了內地第一個音樂工作室。
受訪者供圖

「**文**旅會展是需要專業影視、音頻製作的，我們公司在這部分是專業的，希望可以對接需求。」胡基業認為，在穩定發展以後，悅誠創意也可以開展「活動策劃」新業務，以此擴展公司的規模和布局。

吸引內外人才 打造國際品牌

此外，合作區還將制定吸引和集聚國際高端人才的政策，對在合作區工作的境內外高端人才和緊缺人才，其個人所得稅負超過15%的部分予以免徵，胡基業認為，這對吸引優秀的音樂人過來橫琴發展也是一大利好。「香港的音樂人才也很多，希望通關以後，他們能考慮來橫琴發展，多一些交流。」

在胡基業看來，澳門和香港一樣，作為一個國際城市可以對接很多國際平台，而橫琴就像是一個對接內地人才的「生產基地」，做出來

▼ 遊客在橫琴國家地理探險家中心參與活動。
受訪者供圖



獲頒橫琴專用導遊證的首批港澳導遊在工作。
資料圖片

的好作品，可以通過澳門發布到國際。他期盼，隨着橫琴粵澳深度合作區建設，三地融合發展，可以有越來越多的港澳年輕人加入橫琴，發揮各自優勢，打造更多國際品牌。

引進澳IP活動 擴大表演舞台

澳門青年顏義瀾是想見你文化（廣東）集團有限公司執行董事兼總經理。深耕文娛行業多年的他，今年5月將集團公司落戶橫琴。《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》的出台，讓他感受到澳門文旅行業發展的更大空間和舞台。顏義瀾在接受媒體訪問時說：「相信未來，文旅行業在橫琴一定會百花齊放。我們也將搭建更多平台，讓澳門有志青年、有天賦者有更多機會參與到內地的一些節目中來，擴大他們表演的舞台。未來我們會把澳門的一些IP活動帶到合作區來，例如澳門國際電影節等。」

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）「橫琴粵澳深度合作區加快建設，對於作為粵港澳大灣區旅遊新地標的橫琴創新方項目來說，迎來了新的歷史發展機遇。」香港麗新集團副總裁陳漢濤接受香港文匯報記者專訪時表示，該集團早在2009年就以戰略眼光看好橫琴的文體旅遊發展業，並在此投資建設國際休閒旅遊多元娛樂項目「橫琴創新方」，一二期以商場娛樂、體育及教育為主，包括全球首座獅門影業國際電影主題樂園、華南首家高科技室內親子娛樂項目等世界級主題娛樂項目及配套，接下來還計劃「擴容」三至五期。「我們將加大投入力度，在文化、體育、藝術、教育、旅遊、大健康等各方面開展多維度創新型項目，這些剛好與澳門形成非常好的支撐與互補。」

為澳門大學生提供就業崗位

陳漢濤認為，《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》處處顯示出國家對澳門青年的關懷和支持，明確提到了一系列支持澳門居民在合作區就業、生活、創業的優惠措施。而創新方也定期與澳門業界對接，促進兩地交流，其中包括在澳門高校中開展定期招聘會，為澳門大學生提供就業崗位。同時，創新方一期還建有匯星文化工作室、匯盈文化公館等極具創新、創意的辦公新天地，為澳門企業、創業者提供「一站式」配套服務。

特色「澳門街」攬內地客

「港澳有非常多的共通點，港澳人士的生活習慣也相似，由港資打造的橫琴創新方，是香港麗新集團近年來在內地發展的重點項目。」陳漢濤說，在獅門娛樂天地中設有「澳門街」，商場內也有澳門餐廳、小吃店、澳門手信店等具有澳門特色的景點和餐飲配套，能很好地滿足澳門人品味的項目和消遣，有助提高更多澳門人在橫琴居住生活的歸屬感和體驗感。對於內地遊客來說，不用過關，在這裏也能一探澳門「風土人情」，助力兩地的互聯互通和文化交流。

二期加入體育高科技主題

目前橫琴創新方正加速二期建設，項目建築面積28.7萬平方米，以體育運動教育、高科技體驗為主題。其中，哈羅禮德學校已開學，皇家馬德里足球世界正如火如荼建設中。陳漢濤透露：「未來創新方還將開展三至五期建設，香港麗新集團亦繼續物色新項目以配合橫琴粵澳深度合作區的發展，力爭把更多國際化、高質量的文化旅遊產品帶給遊客，希望在合作區的休閒度假產業中起到帶頭作用，以更有力的舉措助力粵澳深度合作，促進澳門經濟適度多元。」

粵港澳推動橫琴文旅融合進展

1. 港資「橫琴創新方」建成運營全球首座獅門影業國際電影主題樂園、華南首家高科技室內親子娛樂項目等世界級主題娛樂項目。
2. 澳門中小企業聯合投資的「勵駿龐都廣場」投入運營，吸引「澳門國際文化美食節」落地。
3. 與澳門旅遊學院合作共建的「澳門旅遊學院橫琴培訓基地」已開班。
4. 首創內地與澳門聯合推出跨境旅遊聯票，打造「一程多站」跨境旅遊產品。

合作區布局 文旅會展商貿措施

1. 在合作區大力發展休閒度假、會議展覽、體育賽事觀光等旅遊產業和休閒養生、康復醫療等大健康產業。
2. 加強對周邊海島旅遊資源的開發利用，推動粵港澳遊艇自由行。
3. 支持粵澳兩地研究舉辦國際高品質消費博覽會暨世界灣區論壇。
4. 允許在合作區內與澳門聯合舉辦跨境會展過程中，為會展工作人員、專業參展人員和持有會展票務證明的境內外旅客依規辦理多次出入境有效簽證（註），在珠海、澳門之間可通過橫琴口岸多次自由往返。
5. 支持粵澳合作建設高品質進口消費品交易中心；建設中葡國際貿易中心和數字貿易國際樞紐港。

港資建旅遊新地標 多元娛樂與澳互補

兩地做大旅業蛋糕 澳導遊盼大展拳腳

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）澳門正在打造世界旅遊休閒中心，旅遊業是其支柱產業之一。澳門導遊促進會代表莊偉傑表示，澳門旅遊業態單一，旅遊線路短，旅客平均逗留時間短，制約了行業發展。隨着橫琴粵澳深度合作區建設，讓莊偉傑看到了粵澳文旅融合的全新機遇。

「合作區將大力發展旅遊產業和休閒養生、康復醫療等大健康產業，這與澳門旅遊業態可以形成互補，兩地聯動效應有助於做大旅遊業『蛋糕』。」莊偉傑表示，在這些政策的有力支持下，「文化+旅遊」、「體育+旅遊」等更多新業態將加速發展，將催生更多琴澳兩地的旅遊項目，旅遊行業從業人員也將迎來更多元的發展方向，在更廣闊的發展平台「舒展拳腳」。

其實，珠海已率先通過立法方式對澳門專業人士執業資格實行單向認可，全國首部支持港澳旅遊從業人員跨境執業的地方法規經珠海市人大常委會表決已經通過。目前，495名澳門導遊通過備案在橫琴可免試便利執業。

出入境更便利 促進客群共享

「橫琴粵澳深度合作區還將大幅提升琴澳人員特別是文旅會展從業者出入境的便利程度，有利於促進琴澳旅遊客群的共享。」珠海大橫琴泛旅遊發展有限公司有關負責人表示，公司在橫琴開發的多個項目在澳門均擁有較高的知名度和美譽度，其中星樂度露營小鎮近三年多迎客近100萬人次，澳門遊客佔比達30%以上。今後，將在休閒旅遊、培訓教育等領域與澳門加強資源共享，並將進一步加大對合作區文旅公共配套項目的投入，提升合作區旅遊服務水平。

作為橫琴文旅產業龍頭項目，橫琴長隆已深耕橫琴13年，長隆國際海洋度假區至今累計接待遊客超8,500萬人次。據透露，目前橫琴長隆二期工程正穩步推進，其中投資超100億元人民幣的長隆海洋科學園有望今年內投入運營，屆時將成為全球最大的室內海洋科學館。

▶ 遊客在橫琴划船遊玩。
受訪者供圖



港資橫琴創新方項目集文體藝等於一身。
受訪者供圖